

说破两分

清朝年间,乾隆皇帝有一次下江南到苏州,听说城北有座出名的狮子禅寺,而该寺后花园狮子林的假山盘旋曲折,于是就叫上几位翰林院学士以及狮子林附近刚出不久的状元黄熙陪驾,一群人前呼后拥地去游玩。



到了寺中,乾隆见那里的假山峰回路转、重重叠叠,很有兴致。黄熙自小在狮子林长大,就自告奋勇当起临时“导游”,向乾隆生动地讲解园内各处景致。乾隆越听越高兴,越看越有趣。他带着众人穿过假山,在一个亭子坐下,便问亭子叫什么名字。黄熙说道:“这亭子尚未取名,请皇上为它起个名字吧!”

乾隆命人拿过文房四宝,握笔想了一会儿,然后“刷刷刷”写下三个字——真有趣。侍驾的几个翰林院学士看了这几个字,都觉俗气,但没人敢说破。黄熙也在心里想:“我若指出‘真有趣’的俗来,自己倒霉不说,也会让其他饱学之士下不来台,因为他们已经在翰林院当了多年学士,而我才初出

茅庐;可若不指出,日后苏州人评论起亭子的名字由来,不仅会说皇上没水平,还会笑话他身边那么多所谓的能耐人都是草包。”

该怎么办呢?黄熙灵机一动,“扑通”一声跪倒在乾隆面前,磕了一个响头,然后说:“臣见皇上刚才写‘真有趣’这几个字时笔笔银勾铁画、字字龙飞凤舞,尤其是中间的这个‘有’字,真是百媚千姿,臣喜爱得不得了。恳请皇上留下‘真趣’二字,把‘有’字赐给微臣!谢主隆恩!”

乾隆是个一点就透的人。他一琢磨:黄熙要这“有”字做什么?再一琢磨,想明白了:“真有趣”大俗,而去掉“有”之后就变成大雅了。于是,他顺水推舟把“有”字赐给了黄熙。这样一

来,“真有趣”就变成了“真趣”。而明眼人对比一看,都能看得出一个在地下、一个在天上。

事后,众人都赞黄熙机智。的确,若事发当时黄熙一看破就说破,道一句“皇上,‘真有趣’太俗,臣建议您把‘有’字撤掉”,那么,乾隆的面子怎么挂得住?黄熙知道皇帝的脸皮薄,但很聪明,所以含蓄地借着要字,只说破两分。如此一来,不仅乾隆的面面保住了,黄熙的功劳有了,就连乾隆周围的饱学之士也都长出了一口气,简直是一举三得。

为人处世,看破不说破是一种高智商的体现;而看破十分,说破两分,换得皆大欢喜的结局,那就是高境界的体现了。
张珠容/文

悟
一点



每一个人都在经历着只属于自己的生活,阅读打开了我们个人的空间,让我们意识到天空的宽广和大地的辽阔,让我们的人生道路由单数变成了复数。

人生之事不仅要靠双手去做,还要用智慧去创造;看待问题不仅要靠双眼观察,还要靠胸怀去领悟。

无论过去有怎样骄人的成绩,不自满,才能不断创造奇迹。

人们对幸福的定义也许是相同的,但每个人追求的目标有所不同,幸福的内涵也不尽相同,对幸福的感受也因人而异。

稍安毋躁和为贵,以善修身知进退;从容淡定笑面对,以忍养性勤修为。

人活着,总有做不完的事情,总有赚不完的钱,可再忙,也不能忘记自己的父母,更不能不孝顺自己的父母。

在厕所里玩了20分钟

原外经贸部副部长龙永图在日内瓦工作时,一天,他到公园散步,内急,便进了附近的一所公厕,里面有个八九岁的小男孩在摆弄马桶。他方便完准备离开的时候,那男孩还在摆弄马桶,他不禁觉得好笑:这孩子真够无聊的。

龙永图走出了厕所,一个女子走过来拦住他,焦急地问:“先生,我的孩子上厕所,进去20分钟了还没有出来,

不知道什么原因,您能否帮我看看?”

龙永图转身又进了厕所,看见男孩仍在摆弄马桶,便问:“嗨,小伙子,你在干什么呢?”小男孩有些不好意思,小声说:“我上完厕所后,不知道该怎么冲水。”原来这里的马桶是新式的,小男孩没见过,不知操作方法,为了冲水,他摆弄了20多分钟。弄清了情况,龙永图伸手帮小男孩冲了水。看见马桶里

重新清水荡漾,小男孩非常开心,一个劲儿地说谢谢。

这个小男孩留给龙永图的印象非常深刻,他曾在文章中写道:“我非常感动,这就是责任心,是他所受的教育带给他的,我想,这个孩子将来一定是一个很能担当的人。”

一个八九岁的孩子,能有如此强的自我约束力,实在难得。这说明在其幼小的的心灵里非常清楚:“便后冲水”,这是公



共道德的底线。公德已经浸润到其心灵深处,这就不仅是可爱了,而是可敬。

孙建勇/文

欧阳予倩管剧场

20世纪初,中央戏剧学院老院长欧阳予倩先生在江苏省南通市创办了一所剧场,当时秩序之好,恐怕全国没有第二家。为什么可以做到最好呢?原因在于他拟定了一套剧场规则:场内不售食物,看客不吐痰,不吃瓜子。要是有吐痰的怎么办?马上就会有人拿手巾替他擦干净。要是有自己带着瓜子进来的怎么办?马上就会有人替他拾起吐下的瓜子壳儿。

后来,欧阳予倩又建议,前台用两个童子,身穿红背心,上写“敬请诸君勿吃瓜子”八个白字,让他们在场内来回走,使人注目。如有吃瓜子的乱抛瓜子壳儿,就随时用手持的精美小簸箕和小扫帚扫干净,叫他们不好意思再吃。

这个剧院当时牛到什么程度呢?就是台下从来没有人喧哗、没有人吐痰,门口没有人站着看戏,墙上没有人写字,地板每天洗一次。显而易见,好秩序背后,靠的是一套明确的规则和强大的执行力。

陆小鹿/文



无心插柳常得益

“无心插柳柳成荫”,我的妻子常用这句话来安慰自己,并说给我听,这让我们在退休生活中受益匪浅。

例如,有一次小区举办娱乐活动,有猜谜、套圈等形式,奖品也不同。套圈的奖励最诱人,只要套中了就奖励一只活鸡。有些人把活动券都换成了套圈,还在旁边反复练习套圈的技术,立志要把所有的鸡都套回去。

有一户人家,男方把所有的活动券都用光了,但连根鸡毛都没得到。他的妻子当着他的面,和他吵起架来,说要是把券分散使用,说不定还能得些其它的礼品,不至于空手而归。

我的妻子每个项目都参与了,重在体验玩的过程。她参加每项活动都不慌不忙,有得没得无所谓,反而得了不少奖。到最后“套鸡”时,活动券只够换两个套圈,她随便一扔,就成功地收获了一只鸡。围观的人惊叹不已,有人说是技术高,也有人说是瞎猫碰见死老鼠。人家都等着看她第二只圈的结果,她却把圈送给邻居了。

我想,我们的退休生活之所以和谐,得益于妻子这种不强求的心态。受到妻子的影响,我也以平常心对待生活,始终保持一个好的心态。

李庆道/文

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

图说
核心价值观

占林东 画

中国梦 世界情

中宣部宣教局 中国文明网